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Döntő órák.
Vasárnap délután hozták nyilvá­

nosságra azt a választ, amelyet 
Németország adott Wilson feleletére. 
A béke immár komolyan közeledő 
szárny csattogására örvendetes átala­
kulás mutatkozik a világ-helyzetben. 
Az angol, francia, olasz sajtó állás- 
foglalásában uj ” fordulatot idézett 
elő Wilson válaszjegyzéke. A fék­
telen uszítás, a gyűlölködés orkánja 
elcsendesedett, túlfeszített hurok 
lelazultak és emberségesebb, béké­
sebb szellemben szólnak a háború 
harsonái is. A Havas-ügynökség öt 
nappal előbb riadóval akarta elker­
getni a békének még a gondolatát 
is ; a mai kommünikéje már úgy 
cseng ki, mint egy chamade. Az 
uszítás elutasítást követel, a revanc­
he politikusai megtorlásáról be­
széltek, a jingoizmns biinhődés után 
rikoltott, de az Egyesült.Államok 
elnöke nem a gyűlölet tanácsát 
fogadta el, hanem azok szavára 
hallgatott, akik ataitós béke felé a 
mostani háború tisztességes befeje­
zésével akarnak eljutni.

Bizonyára fontos kijelentése lesz 
a béri in i válaszjegyzéknek, amely 
ma megy történelmi útjára, hogy 
az uj kancellár a német nép nevé­
ben beszél, az összes alkotmányos 
tényezők hozzájárulásával. Ezt a 
békülékeny szellemet eszkomptálta 
Balfour, amikor annak a reményé­
nek és várakozkozásának adott ki­
fejezést, hogy 1918. karácsonyát 
már nem fogja a fegyverek lármája 
zavarni.

Azok, akik most a felelősséget 
viselik Németországban, a német 
nép bizalmának letéteményesei és a 
választ, amit Wilson elnök elmére 
elküldték Washingtonba, bizonyára 
olyan lesz, amely számol a német 
nép nagy létérdekeivel, de számol 
azzal is, hogy minden népnek és 
az egész emberiségnek életérdeke 
a béke is. Nyugalommal, fegyelme­
zetten kell várnunk aria a jegy­
zékre, amelyben Wilson a német 
válasszal szemben állást foglal.

Erre a nyngalomra szükség lesz 
már csak a tisztánlátás es helyes 
megítélés lehetőségének szempont­
jából azokkal az eseményekkel 
szemben, amelyek most Ausztria 
belső életében lejátszódnak és nem 
gondolnók, hogy a magyar belpoli­
tikai helyzet alakulása, megoldása 
helyes irányban befolyásolható az 
izgalom lényeivel és szavaival. A 
helyzet valóban olyan, hogy a 
tények adva vannak és a tényekkel, 
lehetőségekkel számolni kell.

Nem állhat meg és nem jöhet 
senki, aki a tények ellen, vagy 
számbavevésük nélkül akar csele­
kedni, viszont nem állhat meg és 
nem jöhet olyan politika, amely 
nem a tények szerint és nem gyor­
san cselekszik a komoly, nagy elha­
tározások készségével. Ha valaha 
igaz volt, hogy nem a szavak, ha­
nem a tettek napját éljük, úgy ma 
sokszorosan igaz az is, hogy a 
szavak nem cselekedetek, ha még 
oly zengők is.

A magyar közéletben nagy a haj­
lamosság a szavak, jelszavak poli­

tikájára és nem gondolnók, hogy a 
mai időkben és mai helyzetben he­
lyes lenne erre a hajlamosságra 
építeni. Termékeny, határozott cse­
lekvés, elhatározott bátor tettek 
szolgálhatják csak azokat az érde­
keket, amelyek közösek és szentek 
a haza minden fia számára és nem 
tudunk jobb politikát a mai hely­
zetben, mint azt, amely nyugodtan, 
tisztánlátással számol a meglevő és 
elkövetkező tényekkel és csele­
kedik a mai és elkövetkező tények 
szeret.

E E E 0 3 R B B.
(A ;,M. F. U.“ éjjel érkezett telefon jelentései.)

Bz antant hajlandó a tárgyalásokra. Öt-hat nap
mű hm itt van Wilson válasza.

Politikai körökben a béke kilá­
tásait nagyon kedvezően ítélik meg. 
Azt hiszik, hogy 5 U nap alatt 
megérkezik Wilson válasza. Az ese­
mények azt mutatják, hogy Anglia 
és Amerika belátása fékezni igyek­
szik Franciaország győzelmi mámo­
rát. Ilyenformán a béke ügye 
Anglia és Amerika kezében van. 
Semleges diplomáciai forrásból meg­
erősítik, hogy Franciaország min 
dénáron megakarja alázni Német­
országot, mig Wilson és Loyd 
George hajlandók kiengesztelő bé 
két kötni. Ellehetünk készülve, 
hogy a diplomáciai haic Francia- 
ország Anglia és Amerika között 
Clemenceau vereségével fog vég­
ződni.

A holland kormány nagy erő­
feszítéseket, tesz, hogy a béketár­
gyalások Hágában legyenek. Ezzel 
szemben az ántánt diplomácia min­
dent elkövet, hogy a béketárgyalá­
sok színhelye Paris vagy Brüsszel 
legyen. Berlini diplomáciai körök 
véleménye szerint a béketárgyalá­
sok Briisselben lesznek.

A svájci ántánt sajtó hangoztatja, 
hogy Wilson előzetes feltételeinek 
elfogadása után egyebet nem tehet, 
mint javasolja szövetségeseinek a 
fegyverszünetet, melynek feltételeit 
Foch tábornok fogja megállapítani.

L o II (1 o it: Az ántánt Versail­
les! haditanácsa elhatározta, hogy 
Wilson IT pontja alapján felveszi 
a tárgyalásokat.

Törökország külön békét köt.
Nem hajlandó teljesíteni kérelmünket.

Tudvalevőleg arra kértük a török kormányt, hogy ne fordul­
jon külön béke kérésével az antanthoz, hanem várja meg a mi 
jelenleg folyó akciónkat. Mint éjjel jelenti tudósítónk Bécsböl, hogy 
a török kormány nem hajlandó külügyi kormányunk ilyen kérésére, 
hogy elhalássza az ántánttal a tárgyalásokat, hanem azonnal 
megkezdte a tárgyalásokat az antanttal. Egyidejűleg :> 
helyen folynak tárgyalások, nevezetesen Athénben, Mitylenében és 
Smyrnában.

Kiürítjük
Orosz lengyelországot.
Már nem gyártunk hadicikkeket.

Krakkó. Lublin főkormányzója 
táviratot kapott Pécsből, hogy az 
összes Ausztria-Magyarország ál­
tal megszállott területen levő 
kötelékeket és a katonai kor­
mányzóság személyzetét készítse

elő 6 naji alatti kiürítésre, mi­
kor is a csapatok megkezdik a 
lengyel területről való elvonulást.

Prága, A Skoda müvek igaz­
gatója közölte a munkások bi­
zalmi fér fiaival, hogy az éjjeli 
munkálatokat teljesen beszüntet­
te, mert a múlt héten az 
összes katonai megrendelé­
seket visszavonták.

A kormány lemondott.
Ruriáii külügyminiszter bukása.
Budapest. A magyar kormány a 

mai minisztertanácson formálisan 
elhatározta lemondását. A kormány 
lemondását Wekerle magával viszi 
Pécsbe. Minden cáfolat ellenére 
erősen tartja magát a hír, hogy 
Párián külügyminiszter bukása be­
fejezett tény. Utóda gróf Andrássy 
Gyula lesz, kinek kinevezése par 
nap múlva meg is jelenik.

Beszélgetés 
Návay Lajossal.

A király Budapesten oldja meg a 
válságot.

Jelentettük, hogy Návay Lajost, 
a képviselőház volt elnökét, a 
király szombaton már a vonat ké­
sése miatt nem fogadhatta, igy tehát 
kihallgatása vasárnapra maradt. 
Návay vasárnap reggel utazott ki a 
király tartózkodási helyére, ahol 
több mint egy órát töltött. J léiben 
részt vett a marsallebéden, azután 
egy katonai autón visszatért Becsbe, 
ahova négy óra után érkezett meg, 
A Bristol-szállóban visszaérkezése 
után Návay fogadta a Déli Hírlap 
munkatársát és arra a kérdésre, 
hogy mint dezignált miniszterelnököt 
üdvözölhetjük-e, ezt válaszolta:

— Nem. Döntés nem történt. 
Milyen irányú elterjesztést 

tett kegyelmes uram őfelségének ?
— Erre nézve nem nyilatkoz­

hatott!, csak annyit mondhatok, hogy 
kihallgatásom informativ jellegű 
volt és annak során szóbakerültek 
a politikai kérdések összes részletei, 
amelyekről őfelsége különben kitü­
nően tájékozott. Mint mondom, 
döntés semmiféle irányban nem 
történt, a pozitívum csak annyi, 
hogy a király az eddigi diszpozíciók 
szerint Budapesten szándékozik meg­
oldani a válságot.

— Kegyelmes uram fog még va­
lakivel Pécsben tárgyalni?

— Senkivel. Budapesten termé­
szetesen beszélni fogok a miniszter- 
elnökkel.

Ezután még hosszabb ideig be­
szélgettem Návay Lajossal és ezen 
beszélgetésből azt a benyomást kö­
zölhetem, hogy Návay is meglehe­
tősen súlyosnak ítéli meg a hely­
zetet és nem sok kedvet mutat 
arra, hogy a miniszterelnökség ne­
héz szerepét magára vállalja.

— Adományok. Az osztrák gyer­
mekek tartásdijában kapott össze­
geket az alantiak a hadiárvák és 
hadirokkantak alapjai javára ado­
mányozták : Weisz Mózes GO kor., 
Schwartz Lajos 100, Dániel Ignácz 
54-80, Rubinstein Salamon 54-80, 
Szirtik Sándor lelkész 54-80, Barta 
János 54*80, Lipták Béla 54 80 
koronát.
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Makó város
közgyűlése.

Bí közgyűlés mint,.árdrágító“ 
Bí kőzbeszólások alkonya. 
Igaz szó a malmokról. — A 
termelők érdekei és a városi 

szeszfőzde.
Makó város képviselőtestülete ma 

tartotta rendes havi közgyűlését 
Petrovies György dr. polgármester 
elnöklete alatt. A közgyűlés igen­
élénk érdeklődés mehett zajlott le 
s valóban méltó lett volna Makó 
városához, ha a tanácskozás mene­
tét kuoyos és csipkelődző közbe­
szólások s megjegyzések mm zavar­
nák. Igaz, hogy ma a polgármester 
megelégelte ezt, s l’eltsch Adolfot 
rendre utasít ott a s kilátásba heijezte 
hogy ha folytatja zavaró közbeszó­
lásait, hát széksértéséit eljárást 
indít ellene. De mi ezt a rendre­
utasítást elkésettnek tartjuk. Már 
ma is késő volt, meri több Ízben 
hallottuk ép a rendreutasitott Teltsch 
Adolf városi képviselőtől, midőn 
olyan megjegyzéseket tett az éppen 
beszélő Cz. Kiss Imre és á igh 
Imre felé, „hogy okos ember „kend“ 
s következetesen használta városi 
képviselőkkel szemben a közgyűlés 
termében a „kend“ kifejezést. Meg­
vagyunk győződve, hogy ép féltsd! 
Adolf városi képviselő volna az, aki 
kikérné magának, hogy valaki egy­
szerűen „lekeudezze“. Arról is meg­
vagyunk győződve, hogy a beszélő 
Tar a a y Ivor, Eckhardt Vilmos vagy 
Dózsa Sámuel dr. felé nem röpítené 
a „kend“ szót, már pedig Cz. Kiss 
Imre és Csorba János ép o yan 
tagjai a képviselőtestületnek, mint 
Taruay Ivor s Eckhardt Mlmos. Képvi­
selői minőségében Cz.Kiss Imre sem- 
miesetre sem „kend“. A tárgyalások 
komolyságának s a városi képviselő­
testület méltóságának tartozunk 
azzal, ha erélyesen követeljük a 
polgár mestertől, hogy ha keli, hát 
a legerélyesebben tegye lehetetlenné 
az ilyenfajta közbeszólásukat, me­
lyek nemcsak az illető képviselőket, 
a képviselőtestület méltóságát s 
komolyságát, hanem minden városi 
polgárt sértenek.

Ezek a „kend" képviselők voltak 
ma is azok, akik a város polgár­
ságának nem egy fájó sérelmét a 
szőnyegre hozták, értelmesen a 
maguk módja szerint adták elő a 
sérelmeket, amelyek mindannyiunk­
nak fájnak. Ezért csak tiszteletet s 
becsülést érdemelnek a „lekendezett“ 
városi képviselők, de nem lenézést 
s „lekeudezést“.

A közgyűlés első tárgya a viilany- 
világitási dijak felemelése volt. E 
tárgyat már ismertettük vasárnapi 
számunkban. Felemelte a képviselő- 
testület a világítási dijakat október 
hó l étől kezdve, úgy amint azt 
vasárnap megirtnk, hektovatt órán­
kéul 10 fillérről 12 fillérre s a köz- 
világítás diját 10 százalékkal. Dózsa 
Ferenc dr. szólalt fel az emelés 
ellen. Beszéde esetleg népszerű le-
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betett, de a világítási díjakat csak 
fel kellett emelni, mert hiszen bíró­
sági döntések vannak arról, hogy igen­
is egyik s;érződő fél sem tartozik 
valamely szerződés pontjait betar tani, 
ha az az o állandó megkárosodásá- 
val jár. Már pedig az nyilvánvaló, 
hogy a mai magas szénárak, munka­
bérek s anyagárak mellett nem le­
het a villamos áramot annyiért szol­
gáltatni, mint eddig. Mi írjuk ezt, 
akik a legnagyobb ellenzői voltunk 
a világítási árak felemelésének, de 
akiket a tényleges viszonyok s az 
áramdijaknak más városokéhoz tör­
tént alacsonyabb mértékű áremelése 
ezen belátásra késztetett. A köz­
gyűlés egyébként is az „árdrágítás“ 
jegyében folyt le. Emelt városi kép­
viselőtestület rendszeresen és szabá­
lyosan. Felemelték elsősorban a 
világítási dijakat. Felemelték a 
szegénymenházi élelmező élelmezési 
dijait, az eddigi 2 koronáról 2 ko­
rona 50 fillérre. Felemelte a kép­
viselőtestület a kéményseprési diju­
kat 50 százalékkal. Emelt mindent, 
amire csak kérték, de ez nem baj.
A mai viszonyok indokolttá tesznek 
minden emelést, mert tény, hogy az 
ilyen óriási drágasággal szemben 
méltányosnak keli mutatkozni olya­
noknál, akik egyenesen védtelenek 
s kivannak szolgáltatva a drágaság 
következményeinek.

A városi szeszfőzdéről is sző 
esett. Yigh Imre interpellált s azt 
akarta elérni, hogy a képviselő­
testület mondja ki miszerint a tér 
melók cefréjét felibe főzze ki a 
városi szeszfőző, Persze a mai tör 
vények értelmében ez nem lehetsé 
ges, amint azt Petrovies polgár­
mester igon helyesen kifejtette. 
Ámde az kétségtelen, hogy a ter­
melő közönség egyszerűen ki van 
szolgáltatva a központi szeszfőzdék­
nek. Országos intézkedés kel!, hogy 
a termelők érdeke jobban megóvás- 
sék s ezért igen helyeseljük Yigh 
Imre indítványát, mint amely fi 
gyelmeztotni látszik a képviselő- 
testületet, hogy a termelő közön 
ség korántsincs kibékülve a jelen­
legi viszonyokkal s csendesen bár, 
de állhatatosan fog küzdeni a vi­
szonyoknak e téren történő javulá­
sáért.

A malmok dolga is szóba került. 
Ugyancsak Yigh Imre interpellált 
a vámőrlés körüli visszásságok dol­
gában s indítványozta egy községi 
gőzmalom felállítását. Ekkor tör­
tént, hogy a polgármester a folyton 
közbeszóló Teltsch Adolfot rendre- 
utasította s figyelmeztette, hogy ha 
folytatja közbeszólásaival az ülés 
zavarását széksértéséét eljárást in- 
ditttat ellene.

A tárgyhoz Cz. Kiss Imre szó­
lalt fel s igazán alaposan feltárta 
a bajokat. Elmondta, hogy a mai 
őrlési rendszer mellett mennyire 
nem kapja meg senki a törvényes 
fejadagját. Ami pedig a városi gőz­
malom felállítását illeti, erre nézve 
is megvolt Cz. Kiss Imrének a 
maga igen helyes indítványa. Az, 
hogy a város kötelezze Gyevi Varga

1 ívű 1 5Puí ____________ _

Jánost malmának iizemte helyezé­
sére. Nem lehet az Gyevinck kifo­
gás, hogy nem kap szenet, azért 
nem őröl. Gondoskodjék a város, 
hogy a Gyevi malom szénhez jus­
son s őrölhessen. Ha pedig Gyevi 
Varga János igy sem akar őrölni, 
hát egyszerűen ki kell sajátítani 
malmának üzemképességét, katonai 
felügyelet alá helyezni s őrölni 
benne. A háború ötödik esztendejé­
ben igazán sajnos, hogy nekünk kell 
a hatóságot ilyen irányú közreműkö­
désre felhívni annak a közönségnek 
érdekében, amely közönség hét- 
számra odöug a malmok körül, tült- 
vén drága idejét, hogy megővöltet- 
hesse búzáját.

Csorba János felszólalása is igen 
értékes volt ma. Fegyelmi eljárást 
indítványozott egy olyan városi tiszt 
viselő ellen, aki hamis adatok szol­
gáltatásával félrevezette a hatósá­
gokat. Sajnálatos, hogy Csorba Já­
nosnak kell erre felhívni a köz­
figyelmet Csorba felszólalására az 
volt ugyan a válasz, hogy úgyis 
eljárás vau folyamatban tz ügyben 
a közigazgatási bizottság részérőt, 
ámde nem látjuk be. hogy Makó 
városa miért várja meg a közigaz­
gatási bizottság döntését akkor, 
amikor a hamisítás direkte a vá­
rosnál történt, mikor azt egy városi 
tisztviselő követte el. A megtorlás 
nem maradhat el. Csorba Jánosnak 
teljesen igaza volt, midőn erélyesen 
követelte az eljárást a város részé­
ről is.

Egész sereg költségvetést fuga- 
dott el ezután a képviselőtestület 
s több apróbb ügyet intézett el s 
dél felé véget is ért a közgyűlés.

Csak egy virágszálat.
Jótékony mozgalom a makói 
Szanatórium Egylet érde­

kében.
A következő levelet kaptuk :
Mélyen tisztelt szerkesztő ur ;
A makó Szanatórium Egylet a 

múlt év november 1 én nagy moz­
galmat indított a tüdővészesek ré­
szére koszorú megváltással kapcso­
latot an. Művészi kezek által készí­
tett virágokat árulunk és a jöve­
delmet makói tüdőbetegek felse­
gélyezésére fordítottuk. Miután az 
egyesület még r etn rendelkezik 
dispensairrel, a vörös-kereszt kór­
ház adott helyet a tüdővészeseknek 
Spengler ojtással való kezelé­
sére.

De nemcsak szérummal kezeltük 
betegeinket, de segélyeket is osz­
tottunk, mint például havi 2(5 K. 
segélyeket két családnál. Igen sú­
lyos, halálosan végződő esetek­
ben egyszersmindenkori segélyt, hogy 
a család a beteget kellőképen gon­
dozhassa. Gyógyszert, tojást, tejet, 
húst, levest természetben nyújtot­
tunk a betegeknek.

Hogy az egyesület a megkezdett 
munkát még nagyobb erővel karol­
hassa fel, anyagi eszközre van 
szüksége.

A Neumann cég kirakatában meg- 
jelennek szép kis virágaink. Eze­
ket áruljuk koszorú megváltásként 
a tüdőbetegek részére.

Csak egy szál virágot !
Ha mindenki, ki egy szál virágot 

vesz, könnet töröl le, hozzájárul 
adományával ahhoz a nagy harc­
hoz, melyet a tüdő v ész ellen in­
dítunk.

Kérem Szerkesztő ur szives tá­
mogatását.

Makó, 1918. október 12.

Hervay Istvánná
a József kir. San. Egylet elnöknője.

üj rendelet
az ingatlanforgalom szabá­

lyozására.
A hivatalos lap mai száma ren­

deletet közöl, a mely szerint a fe­
lek ingatlan elidegenítésére, vagy 
pedig tíz évet meghaladó időre 
bérbe, vagy haszonbérbe adására 
irányuló minden ügyletet, amely 
csak hatósági hozzájárulással érvé­
nyes, megkötésétől, ha pedig ily 
ügylethez egyéb jogszabály értel­
mében más hatósági jóváhagyás is 
szükséges, e jóváhagyás jogerőre 
emelkedésétől számított 30 napon 
belül, de minden esetre a birtokba­
vétel előtt kötelesek a hatósági 
hozzájárulás végett megfelelően 
bejelenteni.

A hatósági hozzájárulás kérdésé­
ben döntésre hivatott szerv a hoz­
zájárulás megadásakor az érdekelt 
fél beleegyezésével kikötéseket te­
het £s teljesítésükre megfelelő ha­
táridőt tűzhet. Ha a fél az elvál­
lalt kikötéseknek kellő időben a 
maga hibájából nem tesz eleget, ezt 
a rendelet kijátszásának kell tekin­
teni. A rendelet ezután az eljárás 
szabályait állapítja meg.

Az uj rendelet szerint a telek­
könyvi bejegyzés alapjául szolgáló 
okiraton tanti nő is lehet.

A tulajdonos nyilatkozata alapján 
az államnak vagy a Magyar Föld­
hitelintézetek Országos Szövetségé­
nek kérelmére és javára elővásár­
lási, vétf-li vagy megváltási jogot 
lehet a telekkönyvbe bejegyezni. A 
tulajdonos nyilatkozata alapján a 
földművelésügyi miniszternek vagy 
általa megbízott szervnek, vagy 
pedig a Magyar Földhitelintézet 
Országos Szövetségének kérelmére 
a telekkönyvbe be lehet jegyezni, 
hogy az ingatlant, esetleg haszon- 
élvezetét is csak a fentebb jelzettek 
hozzájárulásával lehet elidegeníteni,- 
vagy másnak átengedni és hogy 
ily hozzájárulással vagy csak nyi­
latkozatban megszabott határig lß" 
hét megterhelni.

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vélemény és gabona­

termelésre kiadók

tRITZ MIKSÁNÁL.

»



November havi liszt­
jegyek kiadása és 

rumosztás.
Az élelmezési ügyosztály a liszt­

jegyeket a következő sorrendben 
adja ki:
Oki. 16-án (1. e. 1—300 sorszámig

* 16 án d. u. 301—500 
„ 17 én d. e. 501—800
„ 17-éud.u. 801 — 1000 ”
„ 18 án d. e. 1001—1300
* 18 án d. u. 1301—1500 ”
yi 19-én d.e. 1501—1800
„ 19-én d.u. 1801—2000 
„ 21 én d. e. 2001 —2300 ”
„ 21 én d.u. 2301 —2500 
„ 22 én d. e. 2501—2800
* 22-én d.u. 2801—3000
„ 23-án d.e. 3001 —3300
* 23 án d.u. 3301—3500 „
r 24 én d.e. 3501—3800 .,
* 24-én d.u. 3801-4000 „
„ 25 én d.e. 4001—4300 „
, 25 én d.u. 4301—4500 „
„ 26 án d. e. 4501 —4S00
,. 26 án d. u. 4801—5000 ”
» 27-én d.e. ; >001 - tői végig és az 

elmaradottak.
Lisztjegyet csakis az kaphat, aki

tvt rto.í ur> 1 1 > r\ r* rw „ti. t ' 1 * imug.ivai iiOü» a műiL havi liszt- 
legyek fejét és a kis feliér cédulá­
ját. A hatóság figyelmébe ajánlja a 
lakosságnak a pontos megjelenést.

A liszt jegyek kiadásával kapcso­
latban az ellátatlanok, vagyis a 
lisztjegyesek ugyanott és ugyanakkor 
rum-jegyet is kaphatnak.

Key családtag fél liter rumot kap. 
Egy liter rum ára 13 korona. A 
rumosztáshoz mindt nki hozza magá­
val bevásárlási könyvecskéjét. Az 
ellátottak vagyis a termelők lum- 
eilátasáról a hatóság később külön 
fog intézkedni.

T** í

A mezőgazdasági felmentések.
Fővárosi tudósítónk jelenti : A 

honvédelmi miniszter egyelőre agy 
rendelkezik, hogy a mező- és erdő- 
gazdasági felmentések egyelőre, a 
mennyiben november 30-án lejárnak, 
az eddigi rendelkezéseket minden 
tekintetben érintetlenül hagyva, az 
eddigi eljárás szerint terjesztesse­
nek fűi. Az összes hatóságok figyel­
mét felhívjuk arra, hogy mindenkit 
tartsanak vissza a felmentés meg­
hosszabbítása után járó költséges 
utazástól, mert a november 30 án 
lejáró mező- és erdőgazdasági fel­
mentések közül azok, amelyek meg- J 
hosszabbítását az elsőfokú közigaz­
gatási hatóságok javaslatba hoztak, 
tiz heti beválási engedéllyel vannak 
egy bekötve. Ez azt. jelenti, hogy 
egy jogérvényesen felmentett katona 
november 30-tól kezdve jövő évi 
február elejéig zavartalanul megma­
radhat polgári foglalkozásában, ha 
felmentésében már megelőzőleg vég­
érvényesen döntés nem történik. A 
kormány intenciója must is az, hogy 
a tényleg közérdekből élvezett rnező- 
és erdőgazdasági felmentések meg­
hosszabbítását ezuttai is gazdasági 
-létünk követelményeinek megfele­
lően szándékszik elbírálni.

4 i Mi ' 'f V‘f ? •* *} 5 i W.ji

Kossuth Lajos és a népek 
szövetsége. Egy francia tudomá­
nyos folyóiratban bukkant fel leg­
utóbb Kossuth Lajos neve és pedig 
a világháború által felszínre vetett 
egyik legaktuálisabb kérdéssel kap­
csolatban. A Revue des sciences 
politicoes cirnti lapban Joseph 
Rainach hírneves orientalista, aki 
< rambettának volt a munkatársa, 
igen érdekes cikkben „A kelet- 
európai EgyesSlt Államok“ problé. 
inájával foglalkozik és egész érte­
kezésének alapgondolatául Kossuth 
Lajosnak erre vonatkozó prograrnm- 
ját tette meg, amelyet emigrációé 
irataiban fejtett ki.

— Az árdrágítók rendes bíró- 
súgok elé kerülnek. Az árdrágítók 
elleni törvényjavaslat előadói" ter­
vezete szerint — Így Írják fővárosi 
lapok — az árdrágitási bűncselek­
mények felett a jövőben nem a 
közigazgatási hatóságok Ítélkeznek, 
hanem a királyi bíróságok. Ezekre 
a bűncselekményekre is a gyorsí­
tott eljárást fogják életbeléptetni. 
A törvényjavaslat szerint az ár­
drágításért elítéltek elvesztik poli­
tikai jogaikat és ipari engedélyü­
ket is.

Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek : Paku Péter Kiss Rozá- 
fiával, Imii József Székely Erzsé­
bettel. Elhaltak : Szabó István 7, 
Libán Rozália 28, Szénípéteri Pe­
ren ez ne Papp Julianna 31, Kádár 
lnne 5, Mari György 13, Fodor 
Antalné. Kovács Rózái 2s. Pongrác 
Rózái 6 éves korában.

cigaretta-hüvely | 
és papír

Megérkezett es számú

nikotin mentes. K a p h a f é

Kovács Sándor

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.
Minden jog featariv*. 

Lrroa: TBlgjíWüy Xiifcly

— Oh, beszéljen Dinnyés ! Meg­
adom, ha módomba áll.

— Legyen az enyém! raondá 
erre Dinnyés.

I ionka hátrahanvatlott. Hogy mert 
ez az ember ilyet kérni ?

- ■ Soha, soha ! kiáltá szinte va­
dul rázva fejét, Erre nincs eset.

— Miért ne lehetne ? kérdé Din­
nyés gúnyos ajkbigyesztéssel. Ele 
mér már nem akar tudni kegyedről,

— Nem igaz !
— De esküszöm kegyednek, Ilon­

ka nagysám !
— En nekem ne esküdözzék. En­

nek én úgysem hiszek.
Dinnyés most sértődve egyenesí­

tette ki magát :
Tehát hazugnak tart engem ? 

Ám legyen 1 Hibáját majd csak ak­
kor fogja belátni, mikor már késő 
lesz. 1 eszszen hát, ha nem akarja 
segítő jobbomat elfogadni.

lloLka egy percig kétségbeesetten 
tördelte kezeit. Majd Dinnyéshez 
fordult és esd ekelve szólt :

— Az égre kérem, legyen irán­
tam irgalmas !

— Hát hiszen az akarok lenni, 
de legyen kegyed is az ! Nem látja, 
mennyire szeretem ? Szinte föle­
mészt a vágy kegyed után ! Legyen 
enyém, s én aksor védője leszek 
Etelka ellen.

Ilonka felzokogott,
— Nem tehetem, nem tehetem ! 

kiáltá a legnagyobb kétségbeesés­
ben. En Eleméré vagyok és leszek 
utolsó lehelletemig.

— Ugyan mit emlegeti Elemért ? 
Arie ne is számítson, hogy őt még 
egyszer látni fogja. Nincs rá mód ! 
Halála biztos, ha csak én rám nem 
bízza magát.

— Nem ! jelenté Ilonka elszán­
tan. Az öné nem lehetek soha !

— Jöjjön hát aminek jönnie kell!
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

viszonzá erre Dinnyés s nagy dá­
nosén kimenve, keményen becsapta 
maga után az ajtót.

Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy orosz 
fogságból haza jöttem

és órás-üzletemet
tovább folytatom, További párt­
fogásukat kérve, teljes tisztelettel:

Bugyi 3ózseF
órás. (Színház mellett.) 901

Két kisasszonyt
FELVESZ IRITZ SÁMUEL 

ÖZV. CÉ<5.

Ilonka a pamlagra rogyott és ke­
serveden zokogott.

Még ezek történtek, egy saját- 
szerű külsejű egyén jelentkezett 
Etelkánál, ki szinte megijedt, mert 
sejté, hogy valami rendkívüli dolog 
történhetett.

— Éppen most jövök a városból ! 
monda. Nem messzire egy külső ren­
dőri közeget találtam, aki már sze- 
miigyre vette a házat. Engem meg­
pillantva kérdezte, hogy ki lakik 
itten :j

— Es mit mondott ön erre ? kér­
dé Etelka.

— Azt mondtam, én lakom itt s 
szódagyárat akarok létesíteni. Ép­
pen most jártam a városban az 
iparengedélyért.

(Folyt, köv.)

___________________ _____________ 3

Felvétetik
egy pincemester, 

egy pince munkás, 
egy tanyás 

és két kocsis ssi
Iritz Sámuel özv. cégnél.

2 kis lánc
here

a városban eladó. Özv. Dr. 
Kiss Pálné.

K'APÓ FÖLP.
Goszpodiban 20 kai. hold 

föld legelővel, herével, szőlő- és 
gyümölcsössel, jó lakóház és 
mellékhelyiségekkel haszonbér be 
kiadó. Értekezni lehet Mészá­
ros Sándor tulajdonossal Vá­
sárhelyén. 19.

minden mennyiségben vásárol

Iritz Ciyula cég.
Eladók Iritz Miksánál jelent­

kezzenek.

ELADÓ FÖLP.
Az apátfalva! határban, a püs­

pöki ugarok közt lévő 6 köblös 
föld eladó. Értekezhetni

Gorcsa Péter
tanácsjegyzővel.

A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

íritz Miksával.

Fürdőkád
és egy

petróleum lámpa
eladó

Pává-utcza 2D.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárosi 
napilapoknak. Kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papirüzletébw® 
Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt. 

ÁRA 12 FILLÉR.
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levélpapírok! iß)

Kívánatra ncvnyomassai. Mar iO darabnai is!

Ceruzák! Valódi Kohinor tinta- és fe­
kete-ceruzák, Hardt ninth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Színes-ceruzák fában !

Tollak, tollszárak! Cigaretta hüvely es papír.
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor lÄ‘edÄ

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉRSZINHÁZ

Október 1 D-én

9

Tatái
nagy
tót, 1
szert
melyi

Tinták
Legfinomabb fekete és 
szines tinták, mindenféle 
színben. Első minőségű
ruhaj el zó tinta !

$1

Kedden, október 15-én

▼ f ▼Z\ strassburgi antiqárius
Háborús történet 5 felvonásban.

Október 15-én

Albert válik
Vígjáték.

Az ellenség által kiürített város
Látványosság.
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Nyomatott Kovács Sándor könyvsajtóján, Makó.
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